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Geometria
Data: 


Posicions relatives, distàncies i angles en el pla

[image: image59.png]| A=punt(2,3)

_x=8 __y*1
e T2

| mostrar_malla(fals)

| s:=parallela(r,A)

| t:=perpendicular(r,A)

| dibuixa({s th{color=vermel})

| dibuixa({A,r}{color=negre})




 La posició relativa de dues rectes al pla pot ser:

· Es tallen en un punt

· Són paral·leles

· Són coincidents
Una forma d’esbrinar-ho és resoldre el sistema format per les equacions de la recta. 

· Si el sistema té una única solució, les rectes es tallen i aquesta solució determina el punt de tall.

· Si el sistema no té solució les rectes són paral·leles

· Si el sistema té infinites solucions les rectes són coincidents.

[image: image2.png]


 Accedeix a la calculadora WIRIS. Utilitza la comanda resol_sistema ( ) que trobaràs a la pestanya Operacions. per trobar la posició relativa d’aquests parells de rectes:
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 Quin resultat has obtingut?
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 Troba el punt d’intersecció d’aquestes dues rectes:
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 Troba els punts de tall de la recta 
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1

2

3

-

+

=

-

y

x

 amb els eixos de coordenades.
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 La calculadora WIRIS incorpora la comanda parallela(r,p) que ens permet obtenir l’equació de la recta paral·lela a la recta r i que passa pel punt p; i la comanda perpendicular(r,p) que ens permet obtenir l’equació de la recta perpendicular a la recta r i que passa pel punt p.

[image: image56.png]| A=punt(-1,1);B=punt(0,~1);C=punt(3,2)
| AB : =recta(A,B)
‘ AD : =parallela(BC,A)

b=
| dibuixa({AB, fcolor=verd})
| dibuixa({A,B negro})

| dibuixa(D vermell})
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 Escriu les instruccions que apareixen a la imatge de la dreta que et permeten obtenir l’equació de la recta paral·lela i de la perpendicular a una donada (r) per un punt (A)

Observa que en definir A i r hem utilitzat el símbol “=” i en definir s i t hem utilitzat el símbol “:=” perquè depenen del valor de A i r. D’aquesta manera en moure el punt A en el taulell obtindrem les respectives rectes paral·lela i perpendicular. Comprova-ho. A més si cliques sobre la icona valor podràs observa les coordenades del punt A i les equacions de les rectes s i t.
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 Activa la malla al tauler1. Situa el punt A a les coordenades (-3,2). Quina és l’equació de la recta paral·lela a la recta r que passa pel punt A? I de la recta perpendicular?

[image: image15.png]


Clica sobre la icona [image: image16.jpg]


. Escriu un seguit d’instruccions que et permetin trobar l’equació de la recta que passa per un punt P i que és paral·lela a la recta determinada per dos punts A i B. Aplica-ho en el cas concret que P(1,0) i A(-2,3) i B(-1,-4).
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 Quina equació has obtingut?
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Clica sobre la icona [image: image19.png]


. Escriu un seguit d’instruccions que et permetin trobar l’equació de la recta que passa pel punt d’intersecció de dues rectes r i s i que és paral·lela a una altra recta t. Aplica-ho en el cas concret que les rectes  r, s i t sigui respectivament:


 x + y + 5 = 0

2x + y – 1 = 0 


y = 
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 Quina és l’equació de la recta? 

[image: image22.png]


 Desa el fitxer amb el nom act_geo_pla_1.htm. Clica sobre la icona [image: image23.jpg]


.
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 Trobar el producte escalar de dos vectors amb la WIRIS és molt fàcil, només cal que els multipliquem utilitzant el símbol del producte (*). 

La comanda angle(u,v) ens permet trobar l’angle que formen els vectors 
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. L’angle ens el dóna en radians, per tant si el volem en graus cal utilitzar la comanda convertir(A, º) on A és l’angle en radians.

La comanda angle(r,s) també serveix per trobar l’angle que formen dues rectes r i s. De manera semblant podem trobar l’angle que formen una recta i un vector.
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 Troba el producte escalar d’aquests dos vectors: 
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 Troba l’angle que formen els vectors: 
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. Expressa el resultat en graus sexagesimals.

Troba l’angle que formen les rectes: 2x + y + 4 = 0 i 2x – y = 0.
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Clica sobre la icona [image: image34.jpg]


. Escriu un seguit d’instruccions que et permetin solucionar la qüestió següent (hauràs d’utilitzar la comanda resol( ) i la definició de producte escalar). Desa el fitxer amb el nom  act_geo_pla_2.htm
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 Troba x de manera que els vectors 
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formin un angle de 30º.
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 Aplica-ho en els casos següents.
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 Troba a perquè la recta x + ay + 1 = 0 formi un angle de 60º amb la recta x - 2y - 4 = 0

Troba un vector 
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que formin un angle de 180º amb el vector 
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 La comanda distància(p,q) ens permet trobar la distància entre els punts p i q. La comanda distància(p,r) ens permet trobar la distància entre el punt p i la recta r. I la comanda distància(r,s) ens permet trobar la distància entre les rectes r i s.
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 Troba la distància entre el punt P(-1,-3) i el punt Q(4,9).

Troba la distància entre el punt P(2,6) i la recta 4x - 3y + 5 = 0.

Troba la distància entre la recta 6x + y + 4 = 0 i la recta 6x + y – 5 = 0.
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 Troba un punt de la recta 4x - 8y + 7 = 0 que equidisti del punt A(2,1) i del punt B(1,-3). Quina instrucció has hagut d’escriure?

[image: image57.png]| p=punt(0,2)

s(a,b k) : =resol_numéricament(

| dibuixa(p)

| dibuixa( )

| dibuixa(a-x+b-y+s(abk)(C)==0{color=
| dibuixa(simetria

)color=verd})
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 Clica sobre la icona [image: image46.jpg]


. La imatge de la dreta ens mostra incomplet un seguit d’instruccions que permeten trobar el quart punt d’un paral·lelogram i dibuixar-lo a partir de tres punts A, B i C .

Completa-ho i comprova que dins el tauler pots moure qualsevol dels punts A, B o C i obtenir les coordenades del punt D.
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 El paral·lelogram ABCD té vèrtex A(-5,1), B(0,-1) i C(2,6). Troba el vèrtex D.
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 Afegeix una instrucció que et calculi l’àrea del paral·lelogram. Caldrà utilitzar les comandes àrea( ) i triangle( ). Després afegeix una altra instrucció que faci que aparegui escrita l’àrea dins el tauler. Desa el fitxer amb el nom  act_geo_pla_3.htm
[image: image49.png]


 Clica sobre la icona [image: image50.jpg]


. Crea un seguit d’instruccions que et permetin trobar l’equació d’una recta paral·lela a una recta r tal que la seva distància al punt P sigui de k unitats. Aplica-ho en el cas concret de r: 2x-y+7=0, P(0,2) i k=6. Dibuixa el punt i les rectes (pensa que n’hi ha dues solucions) de diferents colors. A sota tens una imatge que et pot servir de referència. Desa el fitxer amb el nom act_geo_pla_4.htm
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 Clica sobre la icona [image: image52.jpg]


.  Utilitza la comanda mediatriu() per trobar la mediatriu del segment d’extrems A(-3,4) i B(7,5). Fes-ne una representació gràfica i aconsegueix que els punts A i B es puguin moure.

Completa les instruccions anteriors per tal de troba les equacions de les mediatrius dels costats del triangle de vèrtex A(-3,4), B(7,5) i C(5,-1). A més roba el circumcentre (punt en què es tallen les tres mediatrius d’un tringle). Tingues en compta que al taulell han d’aparèixer les coordenades del circumcentre al costat d’aquest punt. Desa el fitxer amb el nom act_geo_pla_5.htm
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 Utilitza la comanda simetria() per trobar el punt de A(5,2) respecte de la recta x + y - 5= 0.
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 Utilitza la comanda punt_mitjà() per trobar el punt mig entre A(-4,2) i B(1,7).
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 Els punts P(5,2) i P’(-7,6) són simètrics respecte la recta r. Troba l’equació d’aquesta recta.
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